
 

 

VERBALE DEL COLLEGIO DEI DOCENTI DEL CORSO DI DOTTORATO DI RICERCA 
IN “DIRITTO DEI MERCATI EUROPEI E GLOBALI. CRISI, DIRITTI, REGOLAZIONE” 
 
Il giorno 19 dicembre 2022, alle ore 09.00 si è riunito il Collegio dei Docenti del corso di Dottorato di 
Ricerca in “Diritto dei mercati europei e globali”, in modalità a distanza tramite piattaforma Zoom, per 
discutere il seguente  
 
Ordine del giorno: 
  

1.     approvazione verbale seduta precedente; 
2.     comunicazioni della Coordinatrice; 
3.     deliberazione passaggio di anno dottorandi XXXVII ciclo Anna Bettoni e Lorenzo Ricci 
(dottorati PON); 
4.     ammissione alla procedura di uscita del candidato Francesco Sanvitale; 
5.     indicazioni valutatori effettivi e supplenti per il candidato ammesso alla procedura di uscita; 
6.     indicazione membri effettivi e supplenti commissione per l’esame finale del candidato 
ammesso alla procedura di uscita; 
7.     ratifica disposto della Coordinatrice di autorizzazione allo svolgimento dell’attività di 
tutoraggio dei dottorandi Andrea Della Casa e Cristina Milano; 
7bis.    ratifica disposto della Coordinatrice di autorizzazione allo svolgimento dell’attività di 
tutoraggio della dottoranda Anna Bettoni; 
9.     varie ed eventuali. 
 
 

Partecipano alla seduta: 

Membri del Collegio Partecipa Non partecipa 

1. Silvia Allegrezza   

2. Stefano Battini X  

3. Maurizio Benincasa   

4. Alessandro Bufalini X  

5. Jean Pierre Cassarino   

6. Daniela Comandè X Entra alle 9:20 

7. Nicola Corbo    

8. Alessandro Corda   

9. Stefano D’Andrea   

10. Daniela Di Ottavio  X  

11. Giovanni Farese    

12. Jordi Nieva Fenoll   

13. Martina Galli X  

14. Andrea Genovese    



 

 

15. Gina Gioia  X Entra alle 9:30 

16. Ermanno La Marca X Entra alle 9:25 

17. Fabio Pacini X  

18. Luigi Principato    

19. Rosa Anna Ruggiero X  

20. Mario Savino X  

21. Carlo Sotis  X  

22. Alberto Spinosa  X  

23. Daniela Vitiello X  

24. Andrea Della Casa X  

25. Francesco Luigi Gatta X  

26. Marco Bassini X  

27. Marinella D’Innocenzo  X (A.g.) 

28. Maria Tammaro X  

 
 

 
La Coordinatrice, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta. Svolge le funzioni di 
segretario verbalizzante il prof. Alberto Spinosa.  
 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente. 
 

Il Collegio, presa visione del verbale del 28 ottobre 2022, approva. 
 

 
2. Comunicazioni della Coordinatrice. 

 
La Coordinatrice comunica che si è tenuta una riunione tra coordinatori e Rettore, in cui il prof. 
Ubertini ha fatto sapere che, in base al decreto per l’FFO 2022, nella parte relativa al finanziamento 
dei dottorati di ricerca, il nostro Ateneo risulta tra i primi per aumento dei fondi. Dal momento che 
opera, tuttavia, la clausola di salvaguardia, l’incremento effettivo sarà inferiore rispetto a quello 
potenziale. Ciò non di meno si tratta di un risultato straordinario, che è importante replicare per 
continuare a crescere. 
Vi è un solo profilo rispetto al quale dobbiamo impegnarci maggiormente ed è quello della 
programmazione del periodo all’estero dei nostri dottorandi. I tutor devono vigilare affinché i propri 
dottorandi usufruiscano di questa possibilità. Nel caso in cui vi fossero difficoltà a trovare Università 
che accolgano i dottorandi, è possibile optare per quelle con cui l’Ateneo abbia convenzioni Erasmus, 
tenuto conto che alcuni bandi Erasmus sono rivolti proprio ai dottorandi. Martedì 21 dicembre si 
terrà in Ateneo una riunione in cui verranno date maggiori informazioni al riguardo.  



 

 

La Coordinatrice osserva come, sempre nell’ottica di far crescere il nostro dottorato, dobbiamo sin 
da subito cominciare a lavorare per nuovi dottorati industriali con le imprese e con le p.a. Domanda 
ai componenti del Collegio se qualcuno può impegnarsi in questa ricerca.  
Il Prof. Battini chiede delucidazioni in merito. 
L’Avv. Maria Tammaro esprime la propria disponibilità a sondare l’interesse di imprese con cui ha 
rapporti. Nello stesso senso si esprime il Prof. La Marca. 

 
 

3. Deliberazione passaggio di anno dottorandi XXXVII ciclo Anna Bettoni e Lorenzo 
Ricci (dottorati PON) 
 

Per Anna Bettoni e Lorenzo Ricci, titolari di borse PON, le borse hanno decorrenza da inizio d’anno. 
Pertanto, è arrivato il momento di deliberare sul passaggio al secondo anno dei due candidati. La 
Coordinatrice, anche all’esito della riunione di verifica del 27 ottobre 2022, sentiti in quella sede i rispettivi 
tutor, esprime apprezzamento in linea generale per il lavoro svolto dai due dottorandi, sia con riguardo 
alle ricerche in corso, sia con riferimento al loro coinvolgimento nelle iniziative dell’Ateneo.  
 
Il Collegio è invitato a deliberare sul passaggio al secondo anno dei seguenti dottorandi: 
 
Anna Bettoni 
Lorenzo Ricci 
 
Il Collegio approva seduta stante. 
 
 

4. Ammissione alla procedura di uscita del candidato XXXV ciclo Francesco Sanvitale. 
 

La Coordinatrice comunica che per il dottorando Francesco Sanvitale è necessario deliberare sulla 
procedura di uscita, stante l’invio al Collegio docenti della tesi dottorale.   

La Coordinatrice, in qualità di tutor del candidato, elogia l’impegno del candidato, sia nella 
produzione della tesi dottorale, sia in altre attività.  
 
Il Collegio ammette il candidato Francesco Sanvitale alla procedura di uscita. 

 
5. Indicazioni valutatori effettivi e supplenti per il candidato ammesso alla procedura di 

uscita. 
 
Per il dottorando Francesco Sanvitale, la prof.ssa Ruggiero indica i valutatori esterni: 
 
valutatori effettivi 
Prof. Michele Caianiello - ordinario di diritto processuale penale nell’Università di Bologna 
Prof.ssa Gabriella Di Paolo - ordinaria di diritto processuale penale nell’Università di Trento 
valutatore supplente 
Prof. Giulio Illuminati - ordinario di diritto processuale penale nell’Università di Bologna 
 

Il Collegio approva seduta stante. 
 
 
 

 
 



 

 

6. Indicazione membri effettivi e supplenti commissione per l’esame finale del candidato 
ammesso alla procedura di uscita. 

 
La prof.ssa Ruggiero comunica che, in caso di esito positivo della valutazione, la commissione giudicatrice 
sarà così composta: 
 
membri effettivi 
prof.ssa Lina Caraceni - associata di diritto processuale penale nell’Università di Macerata 
prof. Fabio Grifantini - associato di diritto processuale penale nell’Università di Camerino 
prof.ssa Silvia Renzetti - associata di diritto processuale penale nell’Università di Bologna 
 
membri supplenti 
prof. Pasquale Bronzo - associato di diritto processuale penale nell’Università La Sapienza di Roma 
prof.ssa Rossella Fonti - associata di diritto processuale penale nell’Università di Perugia 
 
Il Collegio approva seduta stante. 
 
 

7. Ratifica disposto della Coordinatrice di autorizzazione allo svolgimento dell’attività di 
tutoraggio dei dottorandi Andrea Della Casa e Cristina Milano. 
 

Il Collegio, presa visione del disposto del 2 novembre 2022, approva seduta stante. 
 
7 bis. Ratifica disposto della Coordinatrice di autorizzazione allo svolgimento dell’attività di 

tutoraggio della dottoranda Anna Bettoni. 
 
Il Collegio, presa visione del disposto del 28 novembre 2022, approva seduta stante. 
 

 
 

9. Varie ed eventuali. 
 
Non essendoci altro da deliberare, la Coordinatrice toglie la seduta alle ore 9.35. 
 
La Coordinatrice 
(prof. Rosa Anna Ruggiero) 
 
 
 
Il segretario verbalizzante 
(prof. Alberto Spinosa) 
 


